

SZÉKELY-UDVARHELY

AZ UDVARHELYMEGYEI FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-AS KOSSUTH-PÁRT LAPJA

Megjelen hetenkint kétszer: vasárnap és csütörtökön.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

egész évre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2 K 50 fillér. Községek, papok, gazdasági egyesületi tagok és községi előljárók egész évre 8 K, tanítók, községi és körjegyzők szintén egész évre 7 koronáért kapják.

Telefon

Egy példány 10 fillér.

Telefon

FŐSZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS:

BETEGH PÁL

FELELŐS SZERKESZTŐ:

DERÉKI ANTAL

FŐMUNKATÁRS:

FÜLEI SZÁNTÓ LAJOS

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Kossuth Lajos utca 31. szám, hova a kéziratok, hirdetések és előfizetések küldendők.

Apróhirdetések szavankint 4 fillér-, vastagabb betűvel 8 fillérért más hirdetések olcsó árazásba szerint. Nyit-tér sora 1 K.

M. kir. postatakarékpénztári cheque-számla 10,489. szám.

Erdők zugása.

Irta: Dr. Nagy György orsz. képviselő.

Megmozdultak a székelyföldi erdők! Kérni jönnek, hogy az ártatlan rabságból felszabadítsanak!

Az összes székelyföldi közbirtokosságok kiküldöttei az erdők hazájából, a szegénységében is kedves otthonból hosszú utra indulának, hogy a földművelésügyi miniszter előtt is kifejezést adjanak annak a jogos panasznak, annak az igazságos kérésnek, mely mindnyájunknak panasza, mindnyájunknak kérése.

Magyarország keleti kapujának a székelyek hü védői, bátorszívű örei valának a múltban s azok maradnak a jövőben is. Nem kötik feltételhez az édes haza iránti szeretetet, nem kérnek ajándékot a kötelesség teljesítéséért, hanem ha mindenkitől elfeledve is, ha letarolt határban, összedől házakban, kihült tüzhelyek mellett is, de mindig, mindörökké hü maradnak az anyai imával megszentelt ősi rőghöz. Mig Erdély többi részében a nemzetellenes nemzetiségi törekvések átkos zugása tölti be a földet, addig a Székelyföldről a hazaszeretetnek áldó imája száll az ég felé!

Megmozdulnak a székelyföldi erdők! Szabaddá akarnak lenni, hogy szabadságukkal megváltásuk hű gyermekeiknek megélhetését. Sokaknak fáj a megindult mozgalom. Gonosz rosszhiszeműséggel az erdőknek az állami kezelés alól való kivételét összekuszálják az arányosítás kérdésével s az előbbinek megvalósítására irányuló jogos, igazságos törekvést üzérkedésnek igyekeznek feltüntetni. Nem akarják látni az igazságot. Befogják szemüket s azután jajveszékelnék a sötétség miatt. A székelyeket sem a rosszindulat, sem a gyanúsítás, sem az oktalan lárma nem térítik el feltett szándékuktól. Érzik, tudják, hogy igazuk van s az igazságért ha kell, szenvedni is fognak.

Régi szép emlékek régi boldogságról! Mikor a székelynek volt még virágzó ipara, tele kamrája, híres állattenyésztése. Az ipart megölte a romániai határvám. A kis üstön való főzés tilalma az inség szabadalmát jelentette. A rabságba vetett erdő az állattenyésztés temetője lett. Mert a

Székelyföldön tulajdonképpen legelők, úgynevezett gyeplegelők alig lévén, az erdei legelők elzárásával megnyílt az út, a szomorúság útja, idegen országok földje felé.

Mit kíván a székelység? Valami törvénytelent talán? Áldozatot a kormánytól? Érdemtelen jutalmat a nemzettől? Nem. Hanem kívánja egy kétoldalu szerződésnek a betartását. Kívánja, hogy a közbirtokossági erdők kezelése tárgyában az állammal 1888-ban kötött magánjogi szerződését az állam egyoldalulag ne változtassa meg. Ragaszkodik a szerződésben biztosított jogaihoz, állja a szerződés minden rá rótt kötelezettségét. Kívánja, hogy a másik szerződő fél is tegyen kötelezettségének eleget. Az állami erdőhivatalok állítsanak össze munkájukról részletes kimutatást, készítsék el az erdők gazdasági üzemszabóját. Ha ez rendben lesz, vegyék át maguk a közbirtokosságok a saját erdőjükhöz a kezelést. Nem kiskorú a székelység. Nem szorul gyámra. Ha ezer esztendőn át megvédte, megőrizte vagyonát, ezután sem szorul „fa-fináncok”-ra.

Igazságnélküli, üres beszéd az, hogy állami kezelés nélkül elpusztulnak az erdők s a jövő nemzedék sirva nézheti a kifosztott erdők helyét. Hiszen az erdőhivatalok, a hatósági erdőőrök nem felelősek a kárért. Ők felveszik a fizetést, de tőlük lába kelhet minden fának. Fáj, minden igaz székelynek fáj, hogy pusztulnak a székely erdők. De ezt nem menti meg az állami kezelés. A birtokrendezési törvény, az arányosítás reformja kell oda. Képzett férfiak, nagytekintélyű lapok is összeharják e két kérdést s az erdők pusztulásától felve, nem ajándékozzák meg bizalmukkal, támogatásukkal a székelyföldi közbirtokosságok igazságos mozgalmát. A képviselőházban március hó 7-én tartott beszédemben részletesen kimutattam az erdőtörvény hiányait, az egyes rendelkezések sérelmes voltát. Kimutattam, hogy maga a székelyföldi kirendeltség hivatalosan beismerte, hogy az erdőgazdasági üzemszabójában a legeltetés nincs úgy szabályozva, a hogy azt a birtokosság igénye megköveteli.

Kimutattam azt, hogy a céltalan, költséges állami kezelést lelketlen üzérkek a maguk javára értékesítik. A saját erdőjéből kitil-

tolt birtokos megsokalja a terhek hondozását, a kezelési költség fizetését s a neki gazdasági hasznot nem hajtó erdőt elkeseredésében elvesztegeti, olcsó áron eladja. Ki csak képekönyvben látott erdőt s hirből hallott a székelyről, az ne bírálja, ne ítélje a székelyek törekvéseit. Az életet kell ismerni. Meg kell hallgatni annak a jó népnek szíve dobogását. Segíteni kell rajta. Nem szabad bevárni az időt, mikor a gazda saját erdőjéből lopva vág le egy ágat, hogy vándorbotnak, koldusbotnak faragva kibujdossék oláh szolgaságba, amerikai rabságba. Készséggel elismerem a földművelésügyi kormány jóindulását. Elismerem a székelyföldi akció áldásos tevékenységét. De ez nem menti meg a székelyeket, míg törvényes intézkedések lekötik életerejét, elzibbasztják munkakedvét.

Oh! vajha megértené a kormány a székelység szíve dobogását! Vajha megkövacsolná azt a törvényszakaszt, mely kulcsként felnyitja a székelyföldi erdők börtönét, hogy újra a székelyé legyen az az erdő, melyet ezer éven át ő védett, ő őrizett, ő ápolt. Az elzárt erdő börtöne volt a haragnak, az elkeseredésnek, a káromlásnak, a felszabadult erdő temploma lesz az örömpnek, a munkakedvnek, az imának! Ugy legyen!

Fővárosi levél.

Budapest, június 14.

Az országos függetlenségi párton mozgalom indult meg, amelynek az a célja hogy a kormánytól a parasztságokat és a kisiparosokat érdeklő reformokat sürgetse. A mozgalom élén Mérey Lajos, Nagy Emil és Baross János áll. Az akció első kifejezője öt indítvány, amelyet szerdán jegyeztek be az indítványkönyvbe és a melyeknek céljai: 1. A földadó reformja. 2. Kataszteri reformok; 3. A progresszív adó behozatala. 4. A kincstári alapítványi földek bérbeadása. 5. A síkföldön levő hitbizományok felosztása és erdőterületekkel való megváltása. 6. Földet csakis magyar honosok kapassanak.

A mozgalom eredetéről, indító okáról és céljáról az agitáció egyik vezető embere Dr. Nagy Emil a következőket jelentette ki:

A mozgalom célja az, hogy a multak hibáival szemben a koalíció ismerje fel a nemzet jövődjé szempontjából azt a fontos tantételt, hogy ebben az országban a törzset a parasztság képezi nyelvre való tekintet nélkül. Amíg ez a parasztság azt nem látja, hogy az ország kormányzása és a törvények készítése

az ő érdekében is történik, mindaddig a magyar politikai élet konszolidációja és a biztos állami rend megteremtése nem képzelhető el.

A szabadelvű párt tévedései nemcsak közjogi alapon mozogtak, hanem ezen rendszer bukását főleg az okozta, hogy a falusi nép érdekeivel egyáltalán nem törődtek, a parasztságot magára hagyták. Ennek levét mi isszuk meg most. Ha tehát a parasztság a legsürgősebben nem győzik meg arról, hogy a koalíció kormányrajutásával a falusi néppel való törődés szempontjából is változás történt, mélyseges meggyőződés szerint nemcsak a politikai rendszer alul rántják ki a szocialisták és haladók a gyékényt, hanem egyúttal a nemzeti termelés biztonsága is a legnagyobb foku veszélynek tétetik ki. Mert ha a faluban a kiszagdák tömegei lelkesednek a mai politikai rendszerért, akkor az egy olyan előny, amelylyel szemben az elégedetlen proletáriátus támadása helyes menderbe vezetettik. Mig ellenben, ha a kiszagdák irántunk közömbösökké lesznek, akkor az állami rendet a szocialistákkal szemben Magyarországon megvédeni nem lesz lehetséges. A mi célunk tehát az, hogy egy a kormánynak, valamint a törvényhozásnak figyelmét a legnagyobb mértékben ráirányítsuk a kiszagdák helyzetére. Ez annál könnyebb dolog, mert nincs arról szó voltaképpen, hogy a kiszagdák számára privilegiumot alkossunk. Ilyenről szó sem lehet. Indítványaink pusztán az évtizedek óta köztudomású igazságtalanságok, helytelenségek és aránytalanságok elsimítását célozzák. Ha ez a reformáció megvalósul, sem a nemzeti gondolatnak, sem politikai rendszerünknek jövődjét nem félttem, míg ellenkezőleg, ha a kiszagdakat nem sikerül ezen üdvös reformok segítségével megtartani, a nemzeti konszolidáció alapján létesülő kormányzatnak, akkor egy a nemzeti gondolatot, valamint az állami jogrendet észrevétlenül el fogják nyelni a szocialista izgatások nyomán felülkerekedő kielégíthetetlen támadások. Különösen hangsúlyozom, hogy törekvéseinknek új párt-szervezés törekvése nincs. Csak a kiszagdák és kisiparosok helyzetére akarjuk a kormány figyelmét felhívni.

Csütörtökön azután az indítványok könyve hat újabb indítvánnyal szaporodott meg. Mindmennyi szintén a népjólét előmozdítását célozza. Ezeket az indítványokat Farkasházy Zsigmond Dr., Liphay Sándor és Szász József terjesztik a Ház elé. Ezzel kapcsolatosan egy törvényjavaslatot is készítettek, amely szerint adjon az országgyűlés új állami népiskolák létesítésére két millió koronát a készpénzkészletekből.

Azok a képviselők, akik tegnap jegyezték be indítványokat, nevezetesen Mérey Lajos, Dr. Nagy Emil, Okolicsányi László, Baross János és Eitner Zsigmond megjelentek Kossuth Ferenc kereskedelmi miniszternél mint a függetlenségi párt elnökénél, a hol az elnök elnézését kérik, hogy előzetes tudta nélkül jegyezték be az indítványt és kéri az utólagos jóváhagyást.

Kossuth Ferenc kijelentette, hogy

a dolog bizony zokon esik neki. A párt szabályait szigorúan meg kell tartani és nem szereti, ha fontos dolgokban a kezdeményezést a párt vezetőségének tudta nélkül teszik meg. A bejelentést tudomásul veszi ezuttal. Az indítványokat futólagosan olvasta el. Azokról a részéről, amelyek nem az ő részortjához tartoznak, nem nyilatkozik, mert nem tudja, hogy a kormány mily álláspontot foglal el bennük. Ami az ő részortját illető pontot illeti, hát ő ismételtlen is bejelentette, hogy javaslatot terjeszt a Ház elé az ipartörvény revíziójáról és ezt állja is. Az indítványokkal egyébként a függetlenségi párt hétfői értekezlete foglalkozik majd.

Az osztrák miniszterek hazautaztak. Háromnapos tanácskozás alatt a két kormány képviselői végimentek az egész tárgyalási anyagot. A kormány köréből eredő híradások hangoztatják, hogy a kiegyezés létrejött a mostani tárgyalásokon elért eredmények után nem lehetetlen. A most lefolyt tárgyalások több kérdésben megegyezésre vezettek. Amely kérdések függőben maradtak, azokra vonatkozólag is az ellentétet részletesen megvitatták. A vasúti kérdésben nincs közeledés. Ezeket a döntésre a legközelebbi napokban Bécsben tartandó szakbizottsági tárgyaláson fogják előkészíteni. Még talán ennek a hétnek a folyamán Budapestre jön Forst osztrák kereskedelmi miniszter és itt Kossuthal fog tárgyalni. Forst ugyanis a mostani tárgyaláson nem vehetett részt, mert nem szakíthatta félbe karlsbadi kuráját.

A Reichsrath első ülései után, a jövő hét végén fogják Bécsben a kiegyezési tárgyalásokat folytatni. Ezekre a magyar kormány részéről Wekerle, Kossuth és Darányi miniszterek, Sztéryni, Popovics és Mezössy államtitkárok kíséretében fognak Bécsbe utazni.

A most befejezett tárgyalások azon az alapon folytak, hogy Magyarország és Ausztria közt a gazdasági kérdést a szabad forgalmat biztosító szerződés formájában tartásák fenn. Az osztrák kormány még nem terjesztette döntés alá a hosszú lejáratra vonatkozó követelést, de a magyar kormány a szerződést csak 1917-ig hajlandó megkötni. Az 1917 utáni időről csak a Kossuth ismeretes javaslat értelmében, tehát a vámsorompók biztosításával hajlandó a magyar kormány egyezkedni. Magyar részről állítólag nem tartják kizártnak a magyar álláspont elfogadását.

A blokk-járadék konverziója és az állategészségügy terén közeledés jött létre. A fogyasztási adók ügye is kedvezően alakul. De a vasutügyek terén lényeges ellentét van még a két kormány között.

Carolus.

A házinyultenyésztés.

A jövedelmező házinyultenyésztés elsősorban a fajta helyes megválasztásától függ.

1. Elsőhely illeti meg az összes fajták közül az „ezüst nyulat”. Nevét szép ezüst színű gereznája után nyerte, mely igen értékes szücsárut képez. Az ezüst nyul gereznája alkalmas a mesés drága chinchilla és az ezüst róka prémjének utánzására.

Az ezüst nyul élősulya 3-4 kgr. csontozata vékony, husa igen izletes. Az élősuly és a tiszta fogyasztásra alkalmas hus közt az arány a lehető legkedvezőbb. Az ezüst nyul szelid, igénytelen, edzett s a hazai viszonyok közt bárhol sikerrel tenyészíthető. Teste arányos, szép, kissé rövid, zömök. Első lábai a hátsóknál rövidebbek. Szeme nagy cseresznye alakú, füle 8-10 cm. hosszú felfelé és összeálló. Szép csillogó ezüst színű szőre fényes, bársonyszerű puha, ruganyos és tömött.

2. Mint prémnyul igen értékes az „oroszló”. Színe fényes fehér, lábai, fülei, farka feketék, arcán egy felnyúló fekete folt van.

Szőrméje nagyon sűrű és rövid. Prémjét rendszeren a hermelin utánzására használják, mi nagyon könnyen megy, miután fehér részei teljesen hasonlóak, a fekete petytyeket a lábokról és az orról köréje lehet illeszteni.

Az orosz prémnyul élősulya 2-3 kgr. Feje arányos, fülei nem nagyok, egymásba állók, szemei vörösek. Szapora, igénytelen, edzett, bárhol sikerrel tenyészíthető.

3. A „belga óriás” mint neve mutatja nagy testű élősulya 5-8 kgr. közt váltakozik. Színe teljesen hasonló a mezei vadnyul színéhez, szőrzete sima és sűrű. Fülei nagyok, összeálló, egyik füle rövidebb. Szemei nagyok és élénkek. Teste hosszú, háta szépen ívelt.

Kiváló tulajdona, hogy rendkívül gyorsan fejlődik és nagyra nő, hustermelés szempontjából elsőrendű állat.

4. A „bécsi óriás” vagy más néven „kék óriás” szintén igen értékes fajta. Nagytestű, husa igen izletes, gereznája értékes, sokféle közép értékű prém utánzására fel lehet használni. Teste megnyúlt, szép formás. Szemei nagyok, elevenek, fülei felállók. A nősténynek leber nyegje van.

Evenként 7-8 szor is ellik. Az anya gyorsan nőve fiait jól gondozza.

A felsorolt 4 fajtán kívül a házi nyulnak sok értékes tenyésztésre alkalmas fajtája van, azonban a felsoroltak a köztenyésztésre legalkalmasabbak.

Minden egyes anya nyul részére egy láda, illetve ketrec készítenél. A ketrec hossza 1 méter, magassága 60 cm, mélysége, illetve szélessége 80 cm. legyen. A ketrec deszkából készítenél (természetesen fel lehet használni, szállításkorál használt ócska ládákat is). A ketrec elején lécből vagy sodrony fonatból ajtót kell készíteni, hogy így a ketrec elég világos legyen. A ketrecnek kettős fenék készítenél, a felső lécből kis ujjnyi hézagokkal úgy készíthető, hogy az kiemelhető és betehető legyen. Az alsó fenék deszkából készítenél úgy, hogy asztalfiók módjára kihúzható és betolható legyen. Az alsó fenék kihuzásával a ketrecből a piszok gyorsan kitakarítható. A ketrecekből 3 darabot is lehet egymásra helyezni, egymással pedig annyit amennyit a hely megenged. A ketrecek kanarába, színbe, istállóba sőt pincébe vagy padlásra is elhelyezhetők. Főképpen, hogy a helyiség elég világos legyen és ne legyen légvonat. A szabadban elhelyezett ketreceket, zsuppal, náddal vagy kátrányos papírral lehet befedni.

A növendék nyulaknak lehetőleg ólat, az ól előtt tágas sodronyhálóval vagy léccel kerített kifutót kell építeni. A növendék állatnak szükség van mozgásra, napfényre és jó levegőre. A kifutó kerítését 40 cm. mélyre le kell engedni a földre, hogy a nyulak ki ne szökhessenek.

A párosítás után 30 napra ellik le az anya, fiait ajánlatos 6 hétig szoptatni s így fokozatosan elválasztani. Elválasztás után 3-4 napra az anyát újra be kell fedeztetni. Így egy anyanyul évente 5-ször ellik és átlag 25-30 fiat nevel fel.

A fiatal nyulakat 3 hónapos korban ivar szerint külön kell választani. Tenyésztésre 7-8 hónapos kora előtt nem tanácsos használni az anyát. Egy jól kifejlesztett anya egy ketrecben 6-7 évig használható tenyésztésre. A bakk nyulak verekedők, azokat szintén ajánlatos egyenként helyezni ketrecekbe. A régi szokású tenyésztés, hol a hímek a nőstényekkel, fiatalok az öreggel egy csoportban voltak tenyésztve, hibás és kerülendő.

A házinyulak takarmányozására fel lehet használni a gazdasági, kerti

és házi hulladékokat. Megeszi a nyul a gyomnövényeket, pl. bogáscsokrot, falombot; igen szereti a salátát, káposzta leveleket, burgonyát, répát, csicsókát. Azonban legjobb takarmánya télen a jó széna és csiesóka, nyáron a zöld fű, lóhere vagy lucerna. Szoptatós anyáknak, hízóknak, növendék állatoknak mint abrak, legjobb a zab és tengeri dara. Naponta legalább 3-szor kell etetni; egyszerre csak annyit kell adni, a mennyit a nyul jó ízűen elfogyaszt.

A szálás takarmányt a ketrec oldalára erősített rácsba, az abrakot fehér cserép edénybe kell adni.

A midőn a nyul zöld takarmányt, répát, burgonyát vagy csiesókát eszik nem ajánlatos itatni. Ismerek országos hírű nyultenyésztőt ki nyulainak sohasem ad vizet.

Az okszerű házinyul tenyésztés a székely népnek egy új jövedelmi forrását képezne.

A gazdaköri vezetők hivatása a házinyul tenyésztését mint jövedelmező foglalkozást megismertetni és terjesztetni s ezáltal a székely nép anyagi jólétét előmozdítani.

Szentannai Sámuel.

Táviratok.

Érkeztek szombaton d. u. 4 órakor.

A kisgazdák és kisiparosok érdekében benyújtott indítványokat eddig 133 képviselő írta alá. Az ügy hétfőn kerül a függetlenségi párt értekezletén napirendre.

*

Marostorda-, Udvarhely- és Háromszék vármegyéből háromszáz főnyi küldöttség tisztelt szombaton délelőtt a képviselőházban Darányi és Kossuth minisztereknél, Mezössy államtitkárnál.

Küldöttségben részt vettek az összes székely képviselők.

Darányit Nagy György üdvözölte, kérte, hogy a közbirtokossági erdők és területek állami kezelés alá kivétesse. Darányi válaszában kifejtette, hogy két célt kíván elérni: erdők ágát nemzedékek részére, mostani nemzedéket megillető hasznot biztosítani s arányosítási törvényjavaslat által, szükséges részt legelőre kihasítani és bármely község kérésére területeket legelőre engedélyezni; üzemtervek gyorsabb elvégzése érdekében személyzetet szaporítani fogja; felkérte Mezössy államtitkárt, hogy székelyföldi viszonyok tanulmányozására, nyomozására odautazzon és ha visszatér, lelkiismeretesen fogja elintézni az ügyet, mert a székelyföldi nép Magyarország egyik védvára, ezért meg kell becsülni. Éljenzés és taps.

*

A küldöttség ezután Kossuthnál tiszteltgett, hol báró Orbán Ottó beszélt; kifejezi örömét, hogy a székelyek érdekeit szíven viseli, reméli működése közel jövőben meghozza áldásos gyümölcsseit.

KÜLÖNFÉLÉK.

— **Bp. Keserű labdacok**, a Böm-bölde részére.

Sign: Hetenként egy adag.

Mily zöld, a föld, mily kék az ég,
Sörözni most gyönyörűség,
A napsugár bármint hevít,
A hideg sör szomját enyhít.

A sétatér nekünk nem kell,
Abban lelkünk gyönyört nem lel,
Ha már fürödni akarunk,
Sörrel tussoljuk a torkunk.

Az utcák bár rendelkeznek,
Mert csak ritkán söpörtetnek;
Locsoltatni nem akarunk,
Mert minden víztől irtóztunk.

A koremsáros szörnyen izzad,
De azért mindenre hallgat;
Csak olvassa, számlálgatja:
Hány hordó fogy el naponta?
A hasznát mindég ő látja...

Dr Veritás.

— **Székely közbirtokosságok küldöttsége Budapestben.** A székelyföldi közbirtokosságnak mintegy 200 főből álló küldöttsége Báró Orbán Ottó és Betegh Pál vezetése mellett, pénteken a reggeli vonattal indult Székelyudvarhelyről Budapest felé; a többi székely vármegye küldöttei Segesvárt csatlakoztak hozzájuk. A küldöttség tisztelgése Darányi miniszternél ismét felszínre hozta a székely erdőügyeket és erről Dr Nagy György országgyűlési képviselő remek tollából eredő cikket küldött lapunk számára, melyet ma közlünk. A lap zárta előtt kapott sürgönyököt t. olvasóink más helyen találják, a fogadtatásról és annak eredményéről pedig, csütörtöki lapunkban számolunk be részletesen.

— **Udvarhelyvármegye törvényhatósági bizottsága** szombaton é. hó 15 én rendkívüli közgyűlést tartott Ugron Akos főispán elnöke alatt. Elnök melegen üdvözli, a beállott mezei munkák dacára is szép számban megjelent törvényhatósági bizottsági tagokat és indítványozza, hogy a jegyzőkönyv hétfőn é. hó 17. én hiteltesséssé; elfogadtatott. A m. kir. belügyminiszter rendelete az új árvászéki állások szervezésére és a vármegyei szervezési szabályrendelet módosítására vonatkozólag elfogadtatott. Az árvászéki telekkönyveknek helyszíni helyesbítése ügyében felvett jegyzőkönyvek felülvizsgálásával felmerülő költségek fedezetére 2000 korona utalványozása elfogadtatott. A használhatatlanná vált 3 irógép becserelése elhatározott és erre 1980 korona költség előirányzata elfogadtatott. A vármegyházának villamvilágítással való berendezése 5407 K 66 f irányoztatott elő; Ugron Zoltán a választmány előterjesztését nem fogadja el és nem tartja helyesnek, ha minden megfontolás nélkül olyan kiadásokat allitanak be, melyekre fedezet nincs és melyek utóbb mégis csak a megvét terhelik. A tárgyhoz Dániel, Péterffy és Dr Ráczkóvi szólottak még, míg végre Dr Damokos Andor alispán megnyugtatóan tudatta, hogy remélik, miszerint ezt a költséget, úgy mint eddig a vármegye összes kiadásait, a belügyminiszterium lesz kegyes fedezni.

Ugron Akos elnöklő főispán erélyesen tiltakozik Ugron Zoltán azon gyanuja ellen, mintha a vármegye megfontolás nélkül szaporítaná kiadásait és kijelenti, hogy mióta ő a főispáni széket elfoglalta, mindég a legszigorubbán ellenőrizte és nem engedte egy fillért sem a költségvetésbe felvenni, mely a vármegyére bármily terheket róna; Dr Damokos Andor alispán pedig, Ugron Zoltának amaz állítását cáfolja. Mintha az ő alispánsága alatt került volna fel csak egyetlenegy eset is, midőn a fedezetlenül álló kiadásokat utólag kellett volna pótolni, sőt ellenkezőleg úgy gazdálkodott, hogy eddig mindég csak a mult adósságait törlesztette. Ezekután a közgyűlés a tételt elfogadta. A király jubileuma és az al-

HÁZNYULTENYÉSZTÉS
vann. Megpízható tekintélyes egyének, kik községükben képviselőket vállalni hajlandók, szíveskedjenek a főképviselőnél ezen szándékukat bejelenteni!

A KOSSUTH FERENC által alapított

4
kotr
meg
azor
az ü
zet
egye
ispán
meg
tolm
kes
törv
nap
lők
azon
októ
—
váro
bály
foga
szék
zése
lása
H
zöi
zövá
Agy
Szék
zése
gözb
elutt
zése
nek
közs
tessé
rály
hogy
napo
hagy
1906
sai
irata
megy
ben
sul v
már.
Györ
kivan
intéz
tolás
alisp
ben
előte
Az
Egye
és E
nek
jesit
A
ság
védt
feláll
segél
sel 1
rozat
pán
—
főreá
tanul
vasut
14-én
tifusz
szelb
vasár
lyezil
—
zotts
nökle
sén e
a ko
tilalo
lóher
való
irant
kozó
az a
letek
—
kolle
u. 3
kábar
zene-
latos
műso
nyitól
2. Iga
és pá
tok h
féle 4
niel-f
K. La
4. Pa
Hallen

komány 40 éves visszaállításának megörökítésére, a törvényhatóság azon reményének ad kifejezést, hogy az ünnep meghozza a király és nemzet között oly hön óhajtott bekét és egyetértést és megbizsa elnöklő főispánt, hogy ugy azt valamint a megye hódolatát legfelsőbb helyen tolmácsolja. Ennek kapcsán gróf Miksa János esperes plebános kéri a törvényhatóságot kimondani, hogy a nap emlékére a vármegyei tisztviselők nyugdíj éve duplán számítsanak, azonban az indítványát kéri majd az októberi küzgyülésen előterjeszhetni, — elfogadtatott. Székelyudvarhely város módosított helypérdíj szabályzata és szabályrendelete — elfogadtatott. Finta István és társai székelybathlenfalvi lakosok fellebbezése Demeter főszolgabíró felszólalása után elfogadtatott.

Horváth Lajos volt oklándi jegyzői irnok felebezése a lövétei jegyzőválasztás ellen, elutasított. Agyagfalva, Lécfalva, Mátisfalva és Székelymagyaros községek fellebbezése, hogy a körjegyzői központ Bögözből Agyagfalvára tétessék át, — elutasított. Ugron Zoltán fellebbezése Fiát község képviselőtöletének azon határozata ellen, hogy a községi elöljáróság fizetése felemeltesse, elfogadtatott. Székelyszentkirály községnek azon szabályrendelete, hogy a korcsmák vasár- és ünnepnapokon zárva tartassanak — jóváhagyatott. A községek 1905., illetve 1906. évre beterjesztett zárszámadásai — elfogadtattak. A városok átiratai, miután az azokban foglaltak megyénk által már hasonló értelembe régebben elintéztettek, tudomásul vétettek. Csanád, Szabolcs, Szatmár, Temes vármegyék, valamint Győr és Szatmárnémeti városok a kivándorlás megszüntetése tárgyában az országgyűlés képviselőházához intézett felirataikat küldik meg pártolást végett; tudomásul vétettek és alispán utasított hasonló szellemben szerkesztett feliratot legközelebb előterjeszteni.

Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület és a Magyar gazdasztek és Erdőtisztek Országos Egyesületének kérései alap hiányában nem teljesíthetők.

A „Gróf Leiningen szoborbizottság” kérése, a gróf Leiningen honvédtábornok vértanu Törökbecsén felállítandó szobrára 50 korona a segélyalapról megszavaztatik. Kévszel 10 óra után, miután a tárgyszorozat ki volt merítve, elnöklő főispán az ülést berekeszti.

Halálkozás. A helybeli állami főreáltanoda V. osztálybeli 16 éves tanulója, Enyedi Károly a benei vasuti örnek a fia, pénteken e hó 14-én reggel a megyei közpórházban, tifuszban meghalt. Az ifjúsága legszébb szakában elhunyt ifjút, ma vasárnap délután fél 3 óraker helyezik örök nyugalomra.

Vármegyénk közigazgatási bizottsága Ugron Ákos főispán elnöklésével csütörtökön tartott ülésén elhatározta, hogy feliratilag kéri a kormányt, a takarmány kiviteli tilalom elrendelése és az arankás lóherének kivételiesen takarmányul való felhasználásának engedélyezése iránt. Az indoklás szerint a mutakozó takarmányhiányt súlyosbítja az a körülmény, hogy az idei készletek teljesen elfogytak.

A székelyudvarhelyi ev. ref. kollegium f. hó 16-án, vasárnap d. u. 3 óraker az intézet tornacsarnokában tartja meg jutalomosztással, zene- és énekpályázatokkal kapcsolatos évzáró ünnepélyét a következő műsorral: 1. „Népdalegyveleg” Lányitól. Előadja az ifjúsági zenekar. 2. Igazgatói jelentés s a jutalmak és pályadíjak kiosztása. 3. Pályázatok hegedűvel a gróf Haller Louise-féle 4, 3, 2 aranyra; továbbá a Danielféle 8 koronás és a Farcády K. Lajos két 5 koronás jutalomra. 4. Pályázat mély hegedűvel a gróf Haller Louise féle 1 aranyra. 5. Pá-

lyázat gondokával a gróf Haller Louise-féle 1 aranyra. 6. Pályázat éneklél a gróf Haller Louise-féle 1 arany, a Farcády K. Lajos-féle két 5 koronás és a Gyárfás-féle 4 koronás jutalomra. 7. „Eleven ördög” Konti Józseftől (zenekar).

Gyertyánffy Boldizsár ur a ref. kollegium majálisán felülfizetett 2 koronát. (A mult számból tévedésből kimaradt.)

Kettős katoná temetés. Két szegény katonát vittek két egyszerű koporsóban tompa dobszó mellett szombaton a Kossuth utcán végig a temetőbe. A tisztikar és pajtásai szomorúan ballagnak a koporsók után. Alig haladt el a menet, a szabadságot tartalékosok rekedt nótázása veri fel az utcát, — örülnek a rég ohajtott szabadságnak... Ilyen az élet: jajgatunk és kacagunk...

A keresztény szociális táncmulatság az önképzőköri mulatság és segesvári vásár miatt véglegesen június 30-ára halasztatott, mely alkalommal Gróf Miksa, Gotthárd polgármester, Dr. Valentsik F., Persián J., Kassay D. és Péter Lajos védnöksége alatt a Koronay kertben meg fog tartatni. Kezdeté délután 4 óraker.

Adomány a tanszermuzeumnak. Az udvarhelyvármegyei tanítóegyet népiskolai tanszermuzeuma részére Ember János, kir. tanfelügyelő, a vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszterium ajándékából egy disz-munkét („A fiiharmoniai társaság multja és jelene. 1853—1903.”), Dr. Szántó Károly pozsonyi áll. főreáliskolai tanár, továbbá Réz Mihály, publicista Dicsőszentmártonból és Szily József zempléni megyei tanító, mint szerző, egy-egy kötet könyvet, végül a Leonard cég acéltollgyára Birminghamból acéltollgyűjteményt ajándékozott. Fogadják az adakozók ezen adománytért a Tanszermuzeum nevében köszönetemet. Chalupka Rezső, osztályelnök.

Székelyudvarhelyi turó. A kolozsvári kereskedelmi és iparkamara, tudomására hozza az érdekelteknek, hogy a székelyjuhtenyésztők közreműködésével Székelyudvarhelyen „Székely juhturógyár” létesült, mely a hirneves havasi juhturót hamisítatlan állapotba hozza forgalomba. A turó hóllyagban, bódómben és hordóban hozza a gyár forgalomba és pedig a finom csemege turót kicsiben 80, nagyban 72 fillér árban, de nagyobb megrendelésnél mindkét minőségűt még tovább menő engedélyt is ad. Megrendelések a „Székelyöldi miniszteri kirendeléség Udvarhelyvármegyei megbízottjához Székelyudvarhely” cím alatt intézendők.

Háziipari tanfolyam tanítónők részére. A vallás- és közoktatási miniszter rendeltére f. é. július 1-től hat hétre terjedő csipkevarró tanfolyamra 100 elemi iskolai tanítónőt vesznek fel, a kik közül 80 ingyen elszállásolást és 120 korona állami segélyt és 20 korona utiköltséget kapnak, huszan pedig csak ingyen elszállásolásban fognak részesülni. Folyamodhatnak bármily jellegű elemi népiskolánál működő tanítónők, tanfelügyelők útján.

Alispán jelölés Kézdivásárhelyen. Háromszék vármegyében az öszön tisztújítás lesz. Ez alkalomból a vármegye legnagyobb pártja: a függés és 48 as párt elérkezettnek látta az időt arra, hogy a bekövetkező választásokra szervezkedjék s egyúttal megállapodjék a megye első tisztviselőjének, az alispánnak személyében. E célból Dr. Szacsay Gyula a vármegyei függés és 4-as párt elnöke a függetlenség megyebizottsági tagokat vasárnap délelőtre, Kézdivásárhelyre gyűlésre hívta össze. E meghívás folytán közel száz megyebizottsági tag és számos érdeklődő jelent meg a gyűlésen. A gyűlés komolyan és méltóságteljesen folyt le és úgy Dr. Szacsay Gyula, valamint Ferenczy

Géza és Dr. Melik Endre beszédeiben az domborodott ki, hogy a vármegyét erőssé kell tenni, mert csak így lehet az alkotmánynak védő bástyája s csak így lehet egy bekövetkező esetleges alkotmányválság esetén a küzdelmet sikeresen felvenni. E célból a megye élére erős függetlenségi férfit kell állítani, akit meg is találtak Király Aladár kir. ügyész személyében. Király Aladár a jelöltséget elfogadta s röviden körvonalazott programjában általános helyeslés mellett vallotta magát a függés és 48 as párt törhetetlen hivenek és ígérte, hogy megválasztása esetén bármily körülmények is következzenek, elveitől nem fog eltántorodni soha. A Király Aladár beszédét zajos helyesléssel és eljenzéssel fogadták. Az alispán jelölésről Elekes Bela főispánt táviratilag értesítették. Gyűlés után a „Vigadó” nagytermében társas ebéd volt. Király Aladár nálunk végezte gimnáziumi tanulmányai és atyja Király Lajos, nemcsak a gimnáziumnak kitűnő tanára, de irodalmilag is képzett jeles feji volt; fia Király Aladár, tanulmányai végeztével törvényészi jegyző lett és ez idő szerint kir. ügyész Kézdivásárhelyen. Öszintén örvendünk és gratulálunk jelöléséhez.

Darabont tisztviselők sorsa. Maros Torda vármegye fegyelmi választmánya csütörtökön délután négy óraker ifj. Ugron Gábor főispán elnökléte alatt ülést tartott. A tárgyat csupán a nemzeti ellenállás áruló tisztviselőinek sorsa fölötti döntés képezte. Az ülés után Nagy József alispán ismertette a vádat és Vadasdy Peter dr. felolvasta Lányi Oszkár dr. helyettes tisztú ügyész vádindítványát. Ezután Ugron Gábor zárt ülést rendelt el, majd pedig öt óraker nyílt ülésen kihirdette a fegyelmi választmányi íteletét. Ennek értelmében Erődsy Sándor főjegyző, Csontos Olivér t. főügyész, Orbán Balázs aljegyző, Molnár Gábor, Rozsnyai István és Nagy Elemér főszolgabírákat a nemzeti ellenállásban viselt eljárásukért megdorgálásra ítélte. Nyárády Károly és Gáll László ellen a fegyelmi eljárás felfüggeszti, miután ezek időközben nyugdíjaztatásukat kérték. Az ítelet kimondja továbbá, hogy a felfüggesztett tisztviselők azonnal visszahelyezendők állásukba.

A királyi kedden este 9 óraker Paar gróf főhadsegéd kíséretében külön vonaton Bécsbe utazott. Elutazása előtt a budapesti szegényeknek tizezer, a gödöllői szegényeknek hatszáz koronát adományozott magánpénztárából; délután két óraker kihallgatáson fogadta Andrassy Gyula gróf belügyminisztert, majd Apponyi Albert közoktatási minisztert is. E kihallgatásokat az alkotmánybiztosítékokról szóló javaslatokkal hozták kapcsolatba és nagyon valószínű, hogy erről szó is esett az audiencián. Este 6 óraker udvari ebéd volt, melyen a magyar miniszterek, a képviselőház elnöke és alelnökei is részt vettek. Andrassy gróf az udvari ebéd után az alkotmánypárt körében megjelent, de kihallgatásáról csak annyit mondott: Remélem, minden szépen rendbe jön!

Székelyudvarhely város képviselőtestületének ez évi első rendes közgyűlése hétfőn e hó 17-én délután 3 óraker, a város tanácstermében tartatik meg.

Fegyvergyakorlat alól felmentett munkások. A hadügyi vezetőség, tekintettel a mezőgazdasági munkások legsürgősebb elfoglaltságára, elrendelte az összes hadkiegészítő parancsnokságoknak, hogy a mezőgazdasági munkásokat, a kiket fegyvergyakorlatra behívtak, a munka tartamára szabadságolja, illetve a fegyvergyakorlat alól felmentse.

Gróf Majláth Gusztáv Károly püspök Kolozsvárra utazott, a hol

e hó 14-én az igazgató tanácsi ülésen vett részt és 16-án vasárnap délelőtt 8 óraker bérmlást fog végezni.

A szabadság-szobor pályázatának sorsa Budapestén kedden dől el. A bizottság, melynek Kossuth miniszter és három külföldi szakértő művész is tagja volt, az első díjat két fiatal szobrász munkájának ítélte oda: Szamolovszky Ödönnek és társának Gách Istvánnak.

A rétsági gyilkosok bűnpörében a napokban hirdették ki, két hétig tartó tárgyalás után az íteletet, mely szerint Boré Ferencet és Barna Lukácsot életfogytig tartó fegyházra, Kádvány Dávidot 15 évi, Olah Simkó Józsefet 10 évi fegyházra ítélte a kir. törvényszék Budapestén, Zomborka Józsefet csak 5 hónapi fegyházzal sújtották, de ezt a büntetést is kitöltöttnek mondották az elszenvedett vizsgálati fegyházzal.

Fa-szobrász tanulóknak két jó házból való, lehetőleg helybeli, szorgalmas fiut felvesz Salamon Kálmán fa-szobrász, Székelyudvarhelyen, Kossuth utca 43 szám.

Az angol- és francia nyelv könnyű és szórakoztató módon való megtanulására Palóczy Lipót reáliskolai tanár szerkesztésében és Sárman Arnold laptulajdonos kiadásában Budapestén hetenként csütörtökön (angol) és szombaton (francia) nyelven megjelenő „Yes—Oui—Si” című képes hetilapok ez évi 16-ik számai most jelentek meg az előbbiekhez hasonló változatos tartalommal.

A kereskedelemügyi miniszter a munkásokért. Kossuth Ferenc kereskedelemügyi miniszter újabb intézkedéseket tett a magyar királyi államvasutak munkásai helyzetének javítása érdekében. A miniszter ugyanis elrendelte, hogy az államvasuti munkások betegség esetében egy teljes félévén át, időszakos fegyvergyakorlatra való bevonulás esetén a fegyvergyakorlat egész tartama alatt részesüljenek bérkeresetükben. A tényleges katonai szolgálatra bevonuló munkások a katonai szolgálat letelte után vasuti szolgálatba újból azonnal és feltétlenül visszavétesse-nek. Új felvételeknél az alkalmazottak gyermekei mindenkor előnyben részesíttessenek. Kirendelések, vagy helyettesítések alkalmával a munkások is épen úgy napidíjban részesíttessenek, mint az évi fizetéssel bíró alkalmazottak. Tüzelő és világitó anyagok kedvezményesen áron a munkásoknak részletfizetésre is szolgáltatassanak. A szabad- és személyzeti jegyek, ugyszintén az élelem bevásárlási könyvek kedvezménye az összes államvasuti munkásokra is kiterjesztessenek. Nagyobb személyzeti helyeken külön orvosok és díjtalanul igénybe vehető fürdők létesíttessenek. A munkások és felsőbbsegeik között felmerülő differenciák elintézésére bizalmiférfiakat választassanak.

A jövő körzöje! Szénásy Béla magyar gyártmányú új szabadalmazott fejtes körzöje a legjobb. Kapható: *Betegh Pál és Társa* könyv-, papír-, író- és *rajzszerkesztésében Székelyudvarhely.*

A tanítók jó dolga. A tanítói fizetésrendezés nagyot javított a tanítók helyzetén. Szerdán mégis egy tanítókból álló küldöttség járt a Házban. Képviselőt kerestek, aki szószólója volna kerésüknek. A küldöttség a tanítók túlterheltségéről panaszkodott. Ugron Gábor, mikor meghallotta, hogy mi járásban van a küldöttség, fejcsóválva mondta a küldöttség tagjainak:

— Nem értem, mért panaszkodnak az urak! Hiszen én be tudom bizonyítani, hogy önöknek van a világon a legkönnyebb dolguk!

— Na, erre a bizonyításra kíváncsiak vagyunk?

— Ugy? — mondta Ugron Gábor. — Hát én azt is bebizonyítom, hogy

Gróf Roon-téle lábatlani Cementgyár állandó nagy raktára paratlan jó minőségű román és portland cementből zsákok és hordókban legolcsóbb árakban

Gyertyánffy J. fia vasnagykereskedésében Székelyudvarhelyen.

önök egyáltalán nem tanítanak az év egyetlen napján sem!

A tanítók nem tudták mire vélni ezt az állítást. Ugron Gábor pedig belefogott a bizonyításba:

— Hát hallgassanak ide, uraim! Egy évben 365 nap van. A napok fele éjszaka, tehát marad 182 nap. Egy évben 52 vasárnap van, marad 130 nap. Csütörtökön nincsenek előadások. Ez kitesz 52 csütörtököt, vagyis marad tanítási időre 78 nap. Ebből is le kell számítani a 17 normanapot. Marad ilyenformán tanításra mindössze 61 nap. A szünidő pedig éppen két hónapot, vagyis 61 napot tesz ki, így tehát a 365 naphoz nem marad meg semmi, vagyis nem tanítanak az év egyetlen napján sem!...

— **Nemzetközi gyorsírási kiállítás.** A Szegedi Gyorsírók Egyesülete által tartandó nagyszabású országos és nevezetes rendszerközi gyorsíró, írógép kiállítás, kongresszus és verseny írás világszerte nagy érdeklődést keltett fel. Közülük 300 kiállító van Európa minden országából, Amerikából (Egyesült Államok: Colorado, Kanada) Indiából stb. Az ünnepség ünnepies megnyitása a Kultur palotában 1907 év június hó 29-ikén fog megtörténni. A jelentkezők száma nagy. Érdekes kirándulás is lesz az Aldunára. Akirándulásban résztvenni szándékozók 10 kor. előleget tartoznak bekielteni. A résztvevők félárú menetjegyre jogosító igazolvány és bővebb felvilágosítást nyerhetnek a rendező bizottságnál. Elnöke: Jakab Lajos Szeged Takarék utca 1. vagy Kulturpalota.

— **A Balaton forgalmát** szolgáltni, emelni, annak terjeszkedést csinálni és az ország nyaraló, fürdőző és kiránduló közönségét fölvilágosítani arról, hogy isteni szép Balatonunk mellett sokkal kellemesebb, kényelmesebb és olcsóbb a nyaralás, mint a drága külföldi fürdőkön, — ez hazafiúi szent kötelessége minden magyar embernek; ez egyik célpontja a Somogykőhelyen megjelenő „Balatonpart” című társadalmi közgazdasági, tanügyi és szépirodalmi hetilapnak is. Akit a balatonvidéki viszonyok érdekelnek, ne mulassza el a lapból mutatványszámot kérni.

— **Tanulmányi kirándulás Székelyudvarhelyre.** A szamosújvári állami főgimnázium 24 tanulója, két tanárunk kíséretében, szombaton június 22-én délután indul tanulmányi kirándulásra a Székelyföldre. Első utjuk Szovátára, Parajdra és Korondra vezet. Onnan hétfőn este 7 óra 30 perckor Székelyudvarhelyre érkeznek, itt vacsora után megháznak, reggel meglátogatják a várost, az összes tanintézeteket és egyéb történelmi emlékeket és elköltött ebéd után egy órakor kocsin Homoródra mennek, ahonnan azután utjukat Csiksomlyó, Csikszereda, Tusnád, Sepsiszentgyörgy és Brassón át tovább folytatják. Az itteni fogadtatásra a helybeli gimnáziumok igazgatóságai kérésekkel felde kívánatos volna, ha a derék ifjak rövid itt tartózkodását városunk közönsége is igyekeznék minél kellemesebbé tenni.

KÖZGAZDASÁG.

— **Az első alföldi cognacgyár részvénytársaság és szeszfinomítógyár Kecskeméten** budapesti központi irodájának (V. Mérleg-utca 11.) heti üzleti jelentése:

Mai zárlatok Budapestben

	Nagyban	Kicsinyben
Finomított szesz adózva	155.—	158.—
Finom szesz adózatlanul	56.—	59.—
Nyers szesz adózva	154.50	157.—
Denaturált szesz	43.—	45.—

Kiadja: Betegh Pál és Társa ujságkiadó intézete.

A „Balatonpart”

társadalmi, közgazdasági, szépirodalmi és tanügyi hetilap, a balaton vidék legelterjedtebb lapja, előfizetési ára negyedévenként csak 2 korona.

Hirdetési rendkívül olcsók.

Előfizetések és levelezések a „Balatonpart” kiadóhivatalához Somogy-Kéthelyre címzendők.

„Eredeti Singer” varrógépek

a legkisebbtől a legnagyobbig, szabott ár mellett, készpénz vagy részletfizetésre, e megyében kizárólag csak Székelyudvarhelyt Kossuth-utca 1. sz. alatt levő „Eredeti Singer” cég raktárában rendelhetők meg, hol a részletfizetések is teljesítendők. Tehát sem kereskedők, sem más ügynökök valódi Singer-féle varrógépeket nem árusíthatnak.

A varrógépek bármikor vételközleltetés nélkül is kipróbálhatók.

Kiváló tisztelettel

Bokor András.

az „Eredeti Singer” cég meghízáttja

Szövetkezetek és kereskedők figyelmébe!

Legkiválóbb minőségű főzött-ecet nagyban és kicsinyben Kossuth-utca 1. szám alatt kapható.

Helyben 5 literes rendelés díjmentesen házhoz szállítatik.

Nagyobb mennyiségű ecet megrendelésnél előnyös árengedmény. Mintát szívesen küldenek.

Van szerencsém

a n. é közönség becses tudomására hozni, hogy Székelyudvarhelyt a vasutállomással átellenben a

kőfaragó üzletben

finom erős trachit kövekből márványozva és másfajta kövekből jutányos árban kapható.

A nagyérdemű közönség szíves pártfogását kéri

Imre Márton,
kőfaragó-mester.

KOCSIK kiváló minőségűben és olcsó árakon állandóan kaphatók: Albert Péter kovácsmesternél Székelyudvarhelyt. Használt kocsikat becsrel és kijavit.

Őszi trágyázáshoz a

Thomas-salakliszt

csillag  védjegy

helyesen alkalmazva, minden növénynek

a legjobb és legolcsóbb foszfor-savas műtrágyája

Kivánatra szakmunkákkal és árajánlattal készségesen szolgál:

KALMÁR VILMOS

Budapest, VI., Andrásy-ut 49. sz.

a Thomasphosphatfabriken G. m. b. H., Berlin, magyarországi vezérképviselője.

Óvakodjunk a hamisításoktól és figyeljünk a védjegyre.

Minden zsák ólomzárral és tartalomjelzéssel van ellátva!



2734—907, kig. sz.

Hirdetmény.

Székelyudvarhely város tanácsa közhírré teszi, miszerint a községi közmunka előirányzatot feltüntető lajstrom folyó évi július 1-től 15-ig közszemlére tétetik ki, mely időn belől a hivatalos órák alatt a városi tanácsban bárki megtekintheti.

A kinek a községi közmunka összeírása ellen felszólalása van azt fenti határidő alatt a városi tanácshoz írásban beadhatja.

Székelyudvarhely város tanács 1907. június 7-én.

Soó Domokos, h. polgármester.

Bethlen-utca 13. szám alatt a félemeleten kiadó két butorozatlan szoba.



Kereset bárki részére



Házi munkások kerestetnek gyorskötőgépeinken való kötésre. Távol-ság nem határoz; mi eladjuk a kötött munkát.

Thos. H. Whittick és Tsa
Prága, Franzens-Quai 27.

BOR!

Fernengel Gyula székelyudvarhelyi bornagykereskedőnél

a legjobb minőségben, nagy választékban és legelőnyösebb árak mellett nagyban és kicsinyben kapható.

Óriási siker!

„Antinicotin”

szivarka hüvely
szivar dobozokban.

SZENKOVITS JÁNOS Utóda

Alapított 1865-ben.

Férfi és női divatruház

Batthyány-tér 4 szám.

Székelyudvarhelyt

Batthyány-tér

Pompás látványosság:

Állandó divattárlat - szalon

Batthyány-tér 5. szám

Legnagyobb választék női és férfi ruhaszövetekben. Eredeti legújabb divatu diszkalapok. Férfi, női és gyermekecipők, mosóárúk, vásznak és rövidárúk.

FÉRFIRUHA-VÁLLALAT!

A lehető legolcsóbb árszabás!

A tisztelt vevőközönség becses figyelmébe ajánlom a tavaszi idény alkalmából a legfinomabb izlésnek megfelelően felszerelt áruraktárait

tisztelettel

Szenkovits János Utóda.

Elegáns férfiruhák megrendelési helye. — Utitáskák, illatszerek

Baross, Borszéki és Kászoni vizek

A közönség figyelmébe.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség szíves tudomására hozni, hogy ujonnan bevezettem üzletembe nagy választékban a

gyermek-kocsikat

üveg, porcellán és ajándék tárgyakat nagy választékban. Ugy hogy az minden igényeknek megfelelő legyen.

Együttal felhívom becses figyelmét mindig friss és jó minőségű fűszeráru osztályomra is és kérem szükség esetén szíves pártfogásukat

teljes tisztelettel

SZENTPÉTERY GERGELY.

Mauthner-féle leghirebb kerti vetemény- és virágmagvak, ugyszintén gazdasági magvak nagy raktára.

Mindig friss fűszerárúk